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根室市市民意識調査の結果からみた根室市の定住環境について 

 

１．根室市市民意識調査の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．市民意識調査の対象と意識調査で把握するポイント 

区分 対象者 ポイント 

本調査の対象 高校生 ＜高校生の定住・帰住率向上に向けた課題把握＞ 

・高校生の進路と定住、移住動向 

・進学希望者の根室市への帰住意向と課題 

・就職希望者の根室市での就業見通しと課題 

・高校生の将来における根室市での定住課題 

20～39 歳の根室市民 ＜根室市の出生率向上に向けた課題把握＞ 

・婚姻率の向上に向けた課題 

・出生数の増加に向けた出産・子育て環境の課題 

20～69 歳の転入者 ＜根室市における移住促進に向けた課題把握＞ 

・根室市における社会動態・転入要因把握 

・Ｉターン・定住促進に向けた課題 

・Ｕターン・定住促進に向けた課題 

20～69 歳の転出者 ＜根室市の定住促進に向けた課題把握＞ 

・根室市における社会動態・転出要因把握 

・根室市出身者の定住促進に向けた課題把握 

・Ｉターン・定住促進を阻害する要因把握 

・Ｕターン・定住促進に向けた課題 

本調査の対象外 ・0～15 歳の年少者 

・40 歳以上の根室市定住者 

・70 歳以上の高齢者 

・0～15 歳の年少者については、保護者が調査対象 

・定住者が望むまちづくりに関しては、本調査の対

象者の意向に準じるものとする。 

・70 歳以上の高齢者については、社会動態が少ない

とともに、他調査における定年後の動向に準じる

ものとする。 

 

アンケート調査の種類 対象 調査方法
有効配布数

（票）
回収数
（票）

回収率
（％）

結婚・出産・子育てに関するア
ンケート

20歳～39歳までの根室市民 1,982 436 22.0%

転入者アンケート
最近5年間に根室市に転入して
きた20歳～69歳までの市民

993 323 32.5%

転出者アンケート
最近5年間に根室市から転出し
た20歳～69歳までの元市民

1,901 662 34.8%

進路・定住アンケート 根室市内２高校の全生徒 各高校配布回収を依頼 644 604 93.8%

郵送配布・郵送回収

高校名 対象数

根室高校

1年生：153人
2年生：186人
3年生：195人

計：534人

根室西高校

1年生：  21人
2年生：  46人
3年生：  43人

計：110人

進路・定住アンケート
調査対象の内訳

市民意識調査の概要 
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市民意識調査の対象範囲 

 

 

 

 

 

 

３．調査結果の概要 

３．１ 高校生 

（１）進路 

 ・1,2 年生の進学希望率は 7 割弱だが、進路を目前に控えている 3 年生では、5 割強であり、就職希

望者の割合が増加している。 

 ・女子の方が進学希望率は高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）進学希望者の進学先、卒業後の希望就職先 

 ・男子は大学、女子は専門学校・専修学校等の希望が多い。 

 

 

  

根室市民 

・0～15 歳 

・40 歳以上の根室市定住者 

・70 歳以上の高齢者 

20～39 歳の市民 市内高校生 

20～69 歳の転入者 

（最近 5 年間） 

旧根室市民   20～69 歳の転出者（最近 5 年間） 

68.9%

66.7%

52.3%

31.1%

33.3%

47.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年生

2年生

3年生

学年別、進学・就職希望者構成

進学希望者 就職希望者

50.4%

54.3%

49.6%

45.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男子

女子

3年生の男女別、進学・就職希望者構成

進学希望者 就職希望者

高校生【進路・定住】意識調査 
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 ・進学希望者の将来の希望職業は、男子では公務員、コンピュータ・通信関連、女子では医療・福祉

関連、学校などの先生が多い。 

・特に、女子の医療・福祉関連への希望者が多いことは医療従事者の高齢化に課題を有する根室市に

とって注目すべき点と考える） 

 ・ただし、希望の就業場所を根室市としている生徒は１割程度にとどまっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

31.9%

15.7%

6.6%

9.6%

8.4%

2.4%

10.2%

1.8%

2.4%

14.5%

12.7%

13.3%

1.8%

9.6%

22.3%

4.8%

3.6%

9.0%

19.2%

8.2%

2.4%

2.9%

1.4%

3.8%

7.2%

2.9%

41.8%

6.3%

28.8%

11.5%

3.8%

16.8%

1.0%

9.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

公務員（地方公務員、国家公務員）

一般事務（企業の総務・経理など）

営業職

製造業（食品加工等の製造、開発、技術スタッフ）

建築・土木（設計、技術開発、管理スタッフ）

卸・小売業（店頭スタッフ、企画・管理・事務等）

飲食（ホールスタッフ、調理師など）

農業・林業

漁業

医療・福祉（医師、看護師、歯科衛生士など）

専門職（研究者・公認会計士・弁護士など）

学校などの先生（小中高教諭、保育士）

運転手（タクシー・トラックなど）

芸術（ミュージシャン・声優・イラストレーターなど）

コンピューター・通信（ソフトウェア、携帯電話関係など）

理美容（理美容師・ネイリストなど）

自分で新しい会社をやりたい

その他

将来の希望職業（複数回答）

男子

女子

高校生【進路・定住】意識調査 
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（３）就職希望者の就職希望先 

 ・男子は公務員、一般事務、漁業、女子は一般事務、販売店員、公務員を希望する生徒が多い。 

 ・男女ともに根室市内での就職希望者が多く、特に、3 年生でその傾向が強い。 

 ・加えて、市外を就職希望地としている生徒の中には根室市に希望する職種がない、待遇等が希望と

合わないといった理由もみられることから、潜在的な根室市での就業希望者はさらに多いものと考

えられる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.02 

0.87 

0.24 

0.22 

0.29 

0.16 

0.26 

0.29 

0.13 

0.58 

0.12 

0.08 

0.19 

0.35 

0.09 

0.15 

0.29 

0.53 

1.16 

0.52 

0.18 

0.01 

0.41 

0.91 

0.41 

0.09 

0.10 

0.36 

0.18 

0.11 

0.37 

0.07 

0.15 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 

公務員

一般事務

営業職

製造業（製造スタッフ）

建築・土木（職人等）

卸・小売業（企画・管理・事務等）

販売店員

飲食（ホールスタッフ、調理師など）

農業・林業

漁業

医療・福祉

運転手（タクシー・トラックなど）

芸術

コンピューター・通信

理美容（理美容師・ネイリストなど）

自分で新しい会社をやりたい

その他

希望職業（全生徒）

男子

女子

53.3%

55.0%

51.0%

48.1%

50.0%

58.1%

59.6%

56.3%

0.4%

0.8%

1.0%

1.8%

3.5%

3.1%

4.0%

3.8%

4.2%

2.9%

1.8%

4.2%

7.0%

4.7%

10.0%

3.8%

9.7%

6.7%

3.5%

10.4%

4.4%

5.4%

3.0%

3.8%

2.8%

5.7%

8.8%

2.1%

1.3%

1.6%

1.0%

3.8%

1.0%

1.8%

1.7%

1.6%

2.0%

1.4%

2.9%

1.8%

4.2%

14.4%

14.0%

15.0%

23.1%

18.1%

7.6%

5.3%

10.4%

14.0%

14.0%

14.0%

13.5%

13.9%

14.3%

15.8%

12.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男子

女子

1年生

2年生

3年生

3年生男子

3年生女子

将来の希望就業地

根室市 別海町 中標津町 釧路市 札幌市 その他道内 東京 その他道外 決めていない 不明

高校生【進路・定住】意識調査 
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（４）根室市への帰住意向 

 ・将来、根室市外で就職した後、いずれは根室市に帰住したいかどうかの意向についてみると、現時

点では「わからない」とする生徒が多いものの、「親のことを考えると戻って来たい」、「働く場所

があれば戻って来たい」という意向を持っている生徒が多い。 

 ・この傾向は、進学希望者よりも就職希望者の方が強い。 

 

 

 

 

 

  

42.9%

17.9%

7.1%

17.9%

14.3%

29.6%

3.7%

14.8%

37.0%

14.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

根室市には希望する職種がないから

根室市内にも希望する職種はあるが給与・

待遇が期待する水準にはないから

家や家族の都合等のため

都会で生活してみたいから

その他

根室市以外で就職を希望する理由（全体）

男子

女子

25.3%

5.3%

13.3%

6.7%

12.0%

2.7%

13.3%

9.3%

34.7%

25.3%

9.9%

16.5%

6.6%

11.5%

7.7%

22.0%

24.2%

27.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

親のことを考えると戻ってきたい

家の仕事の都合のため戻ってきたい

根室市で働く場所があれば戻ってきたい

Uターンに関する根室市のサポートが充実していれば戻ってきたい

生活利便性など住みよくなっていれば戻りたいと思う

定年退職後には戻ってきたい

戻りたい気持ちはあるが、将来の生活や子どもの教育のことを考え

ると戻れないと思う

戻りたいとは思わない

わからない

将来根室市に戻って来たいと思うか（市外を就業地に希望している生徒）（複数回答）全生徒

就職希望者

進学希望者

高校生【進路・定住】意識調査 



 

6 

 

（５）将来の根室市の姿 

・男女ともに最も望まれている姿は「多くの店が立ち並び、ショッピングや飲食が楽しめるまち」。 

・次いで、男子は「趣味や娯楽、スポーツ施設などが充実し、心身ともに健やかに暮らすことができ

るまち」、女子は「医療・福祉・介護・保健サービスが充実し、健康で元気に暮らすことができる

まち」。 

・この姿は、現在、高校生が根室市の嫌いなところを改善してほしいという意向の現れであると同時

に、女子の医療・福祉関連に対する意識の高さは特筆される。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考） 

 

 

 

 

 

 

  

0.53 

0.18 

0.58 

0.42 

1.11 

0.20 

0.24 

0.48 

0.29 

0.22 

0.94 

0.04 

0.39 

0.01 

0.38 

0.17 

0.40 

0.34 

1.27 

0.27 

0.30 

0.82 

0.41 

0.27 

0.55 

0.08 

0.49 

0.00 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60 

防災・防犯・交通安全などの体制が整った、安心・安全なまち

市民の交流や地域活動が活発な、心の通う助け合いのまち

産業が発展し、働く場に恵まれたまち

豊かな自然と環境が守られた美しいまち

多くの店が立ち並び、ショッピングや飲食が楽しめるまち

国内外から多くの人々が訪れる、観光・交流の盛んなまち

住宅・道路・公共交通などが整備され、便利で快適に暮らせるまち

医療・福祉・介護・保健サービスが充実し健康で元気に暮らすことができるまち

教育・子育て環境が充実し子どもがのびのびと育つことができるまち

地元で採れた安全で新鮮な食べ物がいつでも手に入る、農林水産が盛んなまち

趣味や娯楽、スポーツ施設などが充実し心身ともに健やかに暮らすことができるまち

歴史や文化・芸術を活かした教養と気品にあふれたまち

コンサートやイベントなどが盛んに開催され、若者でにぎわうまち

その他

将来に望む根室市の姿（全体）(平均得点）

男子

女子

0.35 0.45 
0.22 

1.20 

0.32 

1.66 

0.21 
0.44 0.47 

0.06 
0.24 0.14 

0.29 
0.21 

1.48 

0.47 

2.00 

0.24 
0.50 0.47 

0.04 0.07 
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き
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機
関
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そ
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他

嫌
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こ
ろ
は
特
に
な
い

根室市の嫌いなところ（平均得点） 【性別】

1番目に嫌い：3点

2番目に嫌い：2点

3番目に嫌い：1点
男子 女子

高校生【進路・定住】意識調査 
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３．２ 20～39 歳の根室市民（結婚・出産・子育て環境に関するアンケート調査結果） 

 

（１）独身者の結婚環境の現状 

 ①独身者の年齢 

 ・回答者の性別年齢構成は、独身男性では、25~29 歳が最も多く、次いで 30~34 歳、独身女性では、

25~29 歳が最も多く、次いで、20~24 歳となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ②独身者の出身地 

 ・男性は一時市外で居住した方も含めて根室市出身者が 73.5％、女性は、88.0％が根室市出身者であ

り、女性の方が根室市出身者の割合が高い。 

 ・進学や就職、転勤等の都合で一時期根室市外に居住し、再び根室市に居住している人の割合は、男

性が 45.8％、女性が 38.9％と多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③結婚経験 

 ・結婚経験者の割合は女性で高くなっており、そのうちの 4割が一時期根室市外で居住し、離婚等に

より根室市に戻ってきているという状況となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

  

根室市以

外に住ん

だことがな

い
27.7%

一時期根

室市以外

に居住した

ことがある
45.8%

根室市以

外から転

入してきた
26.5%

独身男性の根室市での居住状況

根室市以

外に住ん

だことが

ない
49.1%

一時期根

室市以外

に居住し

たことが

ある
38.9%

根室市以

外から転

入してき

た
11.1%

不明
0.9%

独身女性の根室市での居住状況

結婚し

たことは

ない
94.0%

結婚し

たことが

ある
6.0%

独身男性の結婚経験の有無

結婚し

たことは

ない
78.7%

結婚し

たことが

ある
21.3%

独身女性の結婚経験の有無

根室市

以外に住

んだこと

がない
52.2%

一時期

根室市

以外に居

住したこ

とがある
39.1%

根室市

以外から

転入して

きた
8.7%

結婚経験有りの女性の出身地

20～39 歳の根室市民【結婚・出産・子育て】意識調査 
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 ④独身でいる理由 

 ・独身でいる理由は、男女ともに「適当な相手にまだめぐり会わないから」が最も多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑤異性との交際状況と交際支援について 

 ・現在、交際相手がいないとする割合は、特に男性で高く 79.5％を占めている。そのうち、65.2％が、

異性との交際を希望している状況が把握された。 

 ・交際を希望している独身者が希望する出会い支援としては、男女ともに「街コンやお見合いパーテ

ィ等の出会いイベント」が最も多くなっており、特に、男性では 7 割近くが希望している状況とな

っている。 

 

  

0.25 

0.77 

0.36 

0.70 
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0.19 

0.08 

0.25 
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0.78 
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0.57 

0.68 

1.06 

0.31 

0.43 

0.14 

0.08 
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0.26 

0.00 0.50 1.00 1.50 

結婚するにはまだ若すぎるから

結婚する必要性をまだ感じないから

今は、仕事(または学業)に打ち込みたいから

今は、趣味や娯楽を楽しみたいから

独身の自由さや気楽さを失いたくないから

適当な相手にまだめぐり会わないから

異性とうまく付き合えないから

結婚資金が足りないから

結婚生活のための住居のめどがたたないから

親や周囲が結婚に同意しない(だろう)から

その他

すでに結婚が決まっている

独身でいる理由（平均得点）

最大の理由：3点

2番目の理由：2点

3番目の理由：1点

男性

女性

20～39 歳の根室市民【結婚・出産・子育て】意識調査 
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交際して

いる異性

はいない
79.5%

交際して

いる異性

がいる
19.3%

不明
1.2%

独身男性の現在の異性との交際状況

交際して

いる異性

はいない
50.0%

交際して

いる異性

がいる
49.1%

不明
0.9%

独身女性の現在の異性との交際状況

交際相

手も根
室市内
56.3%交際相

手は根

室管内
12.5%

交際移

相手は

根室管

内以外
31.3%

現在の交際相手の居住地

交際相

手も根
室市内

69.8%

交際相

手は根
室管内

5.7%

交際移

相手は

根室管

内以外

24.5%

現在の交際相手の居住地

交際し

たいと

思って

いる

65.2%

特に、

交際を

望んで

はいな

い
33.3%

不明

1.5%

異性との交際の希望状況

交際し

たいと

思って

いる
48.1%

特に、

交際を

望んで

はいな

い
50.0%

不明
1.9%

異性との交際の希望状況

41.9%

67.4%

11.6%

0.0%

25.6%

11.5%

42.3%

23.1%

0.0%

38.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

顔なじみのご近所さんからの未婚者の紹介

街コンやお見合いパーティー等の出会いイベント

異性とのお付き合いの仕方、マナー、結婚を考えるために必

要な資金作りの知識を得られるようなプレマリッジセミナー

その他

利用したいとは思わない

希望する交際支援

男性

女性
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 ⑥根室市内での結婚に対して不安に思うこと 

 ・不安に思うこととして「異性との出会いの場がないので結婚相手がみつかるか不安」、「収入が少な

いので経済的負担が心配」が上位にあげられている。 

 ・「その他」の具体的不安としては、市内で出産ができないことに対する不安があげられている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）出産・子育て環境について（既婚者のアンケート調査結果より） 

 ①出身地 

 ・78.4％が結婚当初から根室市で居住しており、結婚後に転

勤等で転入してきたとする割合は 20.0％となっている。 

 

 ②主たる生計及び共働きの状況 

 ・既婚者の主たる生計は夫で 61.2％となっている半面、夫婦

の収入との回答も 36.3％となっている。 

  また、共働きの状況をみると、半数が共働きとなっている。 

 

 

 

  

0.94 

0.06 

0.91 

0.18 

0.19 

0.23 

0.19 

0.67 

0.07 

0.93 

0.11 

0.12 

0.46 

0.38 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 

異性との出会いの場がないので結婚相手がみつ

かるか不安

家業が農林水産業なので結婚相手が見つかるか

不安

収入が少ないので経済的負担が心配

現在、非正規職員なので結婚することに不安

現在勤めている会社が不安定なので不安

結婚後の住宅環境が不安（希望する住宅に住め

るか）

その他

根室市での結婚に関して不安に感じていること（平均得点）

最大の不安：2点

2番目の不安：1点

男性

女性

結婚当初

から根室

市に居住
78.4%

一時根室

市以外で

居住
1.6%

結婚後根

室市に転

入
20.0%

既婚者の結婚後の根室市での居住状況
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 ③子どもの数について（理想と現実） 

 ・既婚者全体では、理想の子ども数は、2.66 人。これに対して、現在の子どもの数の平均は 1.46 人、

実際に持てると考えている子どもの数の平均は 2.10 人。 

 ・現在、就労している女性と就労していない女性の回答では、理想の子ども数、実際に持てると考え

ている子ども数、現在の子ども数のいずれも未就労女性の方が上回っている。非就労女性の方が時

間的にも、経済的にもやや余裕があるという状況が伺える。 

 ・また、現在の子ども数が 1 人と 2 人の既婚者で比較すると、実際に持てると考えている子ども数、

理想の子ども数ともに、現在 2 人の既婚者の方が上回っている。 

 ・理想の子ども数を持てないとの回答割合は、概ね約半数となっているが、就労女性、及びすでに 1

人の子どもを有しているところでは、ややこの割合が高い傾向となっており、出産、子育て面で不

安が大きい状況が伺える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ④理想の子ども数を持てないと考える理由 

 ・既婚者全体では、「高校、大学等の教育費にお金がかかるから」が最も大きく、次いで、「医療環境

が不安だから」、「仕事と子育ての両立が難しいから」、「出産費等の経済的負担が大きいから」の順。 

 ・就労女性と非就労女性を比較すると、医療環境に対する不安のほかに、就労女性では体力面、経済

面での理由が、非就労女性では経済面での理由が大きい状況となっている。 

 ・現在の子ども数による比較では、2 人のところは、根室市内で出産できないことの不安の他に、経

済的理由が、1 人のところは、妻が就労している世帯が多いことから、「仕事との両立が難しい」な

どの体力面での不安が大きい状況が伺える。 

1.46 1.39 
1.65 

1.00 

2.00 2.10 
1.89 

2.29 

1.76 

2.09 

2.66 
2.47 

2.71 
2.44 

2.62 

0.00 

0.50 

1.00 

1.50 

2.00 

2.50 

3.00 

既婚者全体 就労女性 非就労女性 現在子ども1人 現在子ども2人

子
ど
も
の
数
（人
）

子どもの数に対する認識

現在の子どもの数 実際に持てると考えている子どもの数 理想の子どもの数

49.4%

53.3%

51.9%

59.2%

52.3%

46.5%

41.3%

46.8%

40.8%

41.9%

4.1%

5.4%

1.3%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

既婚者全体

就労女性(n=92)

非就労女性(n=77)

現在子ども1人(n=71)

現在子ども2人(n=86)

理想の子ども数を持てるか

理想の子どもが持てない 理想の子どもを持てそう 不明
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1.06 

0.31 

0.02 

0.10 

0.45 

0.53 

0.55 

0.20 

0.47 

0.18 

0.51 

0.94 

0.08 

0.02 

0.08 

0.76 

0.22 

0.38 

0.20 

0.05 

0.23 

0.30 

0.35 

0.60 

0.48 

0.60 

0.28 

0.60 

0.95 

0.18 

0.03 

0.38 

0.88 

0.18 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 

仕事と子育ての両立が難しいから

職場の理解がないから

配偶者やパートナーが子どもを欲しがらないと思うから

育児に家族の協力が得られないから

妊娠・出産が精神的・肉体的に大変だから

育児が精神的・肉体的に大変だから

年齢的に妊娠・出産が難しいから

健康上の理由で妊娠・出産が難しいから

出産費用等の経済的負担が大きいから

子どもの医療費等の経済的負担が大きいから

保育園や幼稚園の保育料にお金がかかるから

高校、大学等の教育費にお金がかかるから

子どもの預け先がないから

子どもが苦手だから

少ない子どもに手をかけて育てたいから

住宅が狭いから

医療環境が不安だから

その他

理想の子ども数を持てないと考える理由（就労女性と非就労女性）

就労女性(n=49)

非就労女性(n=40)

1.02 

0.29 

0.02 

0.10 

0.24 

0.48 

0.67 

0.50 

0.36 

0.19 

0.52 

0.83 

0.02 

0.21 

0.38 

0.17 

0.53 

0.18 

0.02 

0.16 

0.47 

0.53 

0.24 

0.22 

0.69 

0.29 

0.87 

0.96 

0.24 

0.04 

0.24 

1.02 

0.13 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 

仕事と子育ての両立が難しいから

職場の理解がないから

配偶者やパートナーが子どもを欲しがらないと思うから

育児に家族の協力が得られないから

妊娠・出産が精神的・肉体的に大変だから

育児が精神的・肉体的に大変だから

年齢的に妊娠・出産が難しいから

健康上の理由で妊娠・出産が難しいから

出産費用等の経済的負担が大きいから

子どもの医療費等の経済的負担が大きいから

保育園や幼稚園の保育料にお金がかかるから

高校、大学等の教育費にお金がかかるから

子どもの預け先がないから

子どもが苦手だから

少ない子どもに手をかけて育てたいから

住宅が狭いから

医療環境が不安だから

その他

理想の子ども数を持てないと考える理由(現在の子ども数が1人と2人）

現在子ども1人(n=42)

現在子ども2人(n=45)
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 ⑤育児環境に対する不安と望まれている支援 

 ・育児環境に対する不安では、「子どもが病気やけがした場合に安心して診てもらえる医療機関が少

ない」、「育児費、医療費等の経済的負担が大きい」、「安心して子どもが遊べる場所が少ない」が大

きいことから、これらに対する支援への要望が大きくなっている。 

 ・この結果は、就労女性、非就労女性、現在の子ども数の違いでもほぼ同様となっているが、現在の

子ども数が 2 人のところでは、「育児費、医療費等の経済的負担が大きい」が特に大きい結果とな

っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.38 

0.10 

0.39 

0.27 

0.98 

1.88 

1.05 

0.20 

0.15 

0.16 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 

保育所、幼稚園、託児所が少なく不安である

子どものしつけなど育児について相談相手がいない

育児についての職場の理解がほしい

近所に同じ年代の子どもが少ない（子どもの遊び友達が

少ない）

安心して子どもが遊べる場所が少ない

子どもが病気やけがした場合に安心して診てもらえる医

療機関が少ない

育児費、医療費等の経済的負担が大きい

精神的に、肉体的に疲れる

住宅が狭い

その他

根室市の育児環境で不安と感じていること（既婚者全体）（得点換算）

2.17 

0.29 

0.35 

1.27 

0.41 

0.06 

0.09 

0.05 

0.42 

0.04 

0.02 

0.02 

0.02 

0.33 

0.16 

0.05 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 

医療環境の充実（産婦人科や小児科の充実）

出産に対する職場の理解が進むこと

子育てに対する職場の理解が進むこと

子育て世帯への経済的支援の充実

保育所や幼稚園などでの保育サービスの充実

子育てに関する相談機能の充実

親同士が気軽に集える場や機会の充実

育児教室・両親教室など学ぶ場や機会の充実

子どもの遊び・体験の場や機会の充実

子育てサークルなど自主的な活動への支援

子育て支援のボランティアが増えること

高齢者と子どもとの交流が増えること

中・高校生と子どもとの交流が増えること

学力水準の向上

公営住宅の優先入居などの住宅面での配慮

その他

出産、子育てに関して望まれている支援（既婚者全体）（得点換算）
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３．３ 20～69 歳の転入者（転入者アンケート調査） 

 

（１）転入者の内訳 

 ・男女の割合は男性が 52.6％とやや多い程度。 

・転入者の年齢構成は、各年代層に分散しており、特定の年代層への偏りはない。 

 ・転入者の 7 割弱が初めて根室で住むことになった方々であり、男性の単身赴任者の割合が高い。残

りの 3 割強の多くは根室市出身者でＵターン者（一部、再度転勤等で戻ってきた方もいる）。 

 ・特に、20 歳代の女性では、進学で転出した方のＵターン者の割合が高い。 
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4.2%
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4.7%

回答者の年齢構成（全体）
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20.0%

30歳代

22.9%

40歳代

23.5%

50歳代

27.6%

60歳代

5.3%

不明

0.6%

回答者の年齢構成（男性）

20歳代

19.0%

30歳代

39.9%

40歳代

30.1%

50歳代

7.2%

60歳代

3.3%
不明

0.7%

回答者の年齢構成（女性）

以前に

根室市

に住ん

でいたこ

とがあっ

た

48.3%

今回、

初めて

根室市

に住む

ことに

なった

51.7%

根室市での居住経験（20歳代女性）

以前に

根室市

に住ん

でいた

ことが

あった

30.6%

今回、

初めて

根室市

に住む

ことに

なった

67.6%

不明

1.8%

根室市での居住経験（男性）

以前に

根室市

に住ん

でいた

ことが

あった

31.4%

今回、

初めて

根室市

に住む

ことに

なった

66.7%

不明

2.0%

根室市での居住経験（女性）

転勤

40.4%

就職

28.8%

転職

13.5%

進学

9.6%

その他

3.8%
不明

3.8%

以前に根室市で居住していた時の転出理由

（男性n=52）

転勤

35.4%

就職

6.3%

転職

8.3%

進学

35.4%

結婚

4.2%

離婚

2.1%
不明

8.3%

以前に根室市で居住していた時の転出理由

（女性n=48）

転勤

7.1% 就職

7.1%

転職

14.3%

進学

71.4%

以前に根室市で居住していた時の転出理由

（20歳代女性n=14）
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（２）転入の理由 

 ・根室市での居住経験のない転入者の 78.3％が転勤。 

 ・以前に根室市で居住していた転入者は、転勤が最も多いものの 37.0％にとどまっており、これに次

いで、親や子ども等との同居・近居、就職。 

 ・なお、以前に進学で根室を転出した 20 歳代女性 10 人のうち、4 人が就職、3 人が結婚となってい

る（他、離婚、親の介護、親との同居）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）根室市の住みよさについて 

 ・転入者による根室市の住みやすさに対する評価をみると、全体

では、「どちらかと言えば住みやすい」を含めて、「住みよい」

という評価が 4 割強。 

・性別、根室市での居住経験の有無にかかわらず同様の傾向であ

るが、20 歳代女性ではやや厳しい評価。 

・住みやすいところについて、根室市内での居住経験がある人と

そうでない人の別でみると、「自然環境が良い」に次いで、 居

住経験のない転入者では、「買い物など日常生活が便利」、「通

勤・通学が便利」が上位であることに対し、居住経験のある転

入者では、根室出身者が多いことを反映して「親や子どもの家

が近い」「友人・知人が多い」が上位となっている。 

 ・住みにくいところについて、根室市での居住経験の有無別でみると、「病院など保健医療体制が整

っていない」、「交通の便が悪い」、「買い物など日常生活が不便」、「住宅価格・家賃が高い」が共に

大きくなっているが、居住経験のある転入者では、さらに「仕事がみつからない」も大きくなって

いる。 

  

37.0%

15.0%

9.0%

7.0%

5.0%

9.0%

16.0%

7.0%

5.0%

78.3%
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結婚
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親の介護

親や子ども等との同居・近居

親や子ども等との別居・独立

健康上の理由（病気の治療など）

その他

転入きっかけ（根室市での居住経験有無別）

根室居住経験有

根室居住経験無

住みや

すい
9.9%

どちら

かと言

えば住

みやす

い
33.7%

どちら

かと言

えば住

みにくい

31.0%

住みにく

い
19.5%

不明

5.9%

根室市の住みよさ評価

転入者全体（n=323）
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親や子どもの家が近い

まちのイメージが良い（環境・マナー）
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根室市の住みやすいと感じるところ（根室市居住経験有無別）（平均得点）
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（４）根室市での定住意向 

 ・性別では大きな差がみられなかったが、根室市での居住経験の有無別でみると、「条件があえば住

み続けたい」及び「住み続けたい」とする転入者の割合は、根室市出身者が多く含まれる根室市居

住経験者で大きいものの、初めて根室市で居住することになった転入者では、住み続けたいとする

割合は、2 割強にとどまっている。 

 ・20 歳代女性についてみると、特に、初めて根室市で居住することになった転入者での評価が厳しく

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）根室市で住み続けるための条件 

 ・根室市での居住経験の有無別で大きな差が見られ、根室市居住経験者では「仕事が確保できれば」

も最も多くなっている。次いで、「医療・介護・福祉が充実すれば」、「娯楽・余暇等の環境が充実

すれば」となっている。 

・20 歳代女性における条件も、「仕事が確保できれば」で大きな差がみられている。 
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（根室市での居住経験のない転入者）

20～69 歳の転入者【定住環境等】意識調査 



 

18 

 

 

 

 

 

  

1.35 

0.44 

0.35 

0.25 

0.24 

0.38 

1.09 

0.75 

0.13 

0.21 

0.28 

0.37 

0.35 

0.57 

0.52 

0.30 

0.26 

1.32 

0.69 

0.08 

0.24 

0.29 

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60 

仕事が確保できれば
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教育に関する環境が充実すれば
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娯楽・余暇等の環境が充実すれば

地域コミュニティが充実すれば

まちのイメージ（環境・マナー等）が向上すれば

その他

根室市に住み続けたいと思えるための条件（根室市居住経験有無別）（平均得点）

根室居住経験有(n=68)

根室居住経験無(n=168)
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20歳代女性の根室市に住み続けたいと思えるための条件（平均得点）

根室居住経験有(n=11)

根室居住経験無(n=14)
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３．４ 20～69 歳の転出者（転出者アンケート調査） 

 

（１）転出者の内訳 

 ・転出者の年齢構成は各年代層に分散されているが、転入者に比較して 60 歳代の割合が高い。 

 ・転出者の出身地は、男性では 85％が根室市以外の出身者であるが、女性では根室市出身者の割合が

やや高く、特に 20 歳代女性では、根室市出身者が 65.5％となっている（ただし、根室市の調査と

いうことで、根室市出身者の回答率が高いなどのバイアスは否定できない）。 

 ・根室市以外出身者が以前に根室市に転入した理由は、男性では転勤が 83.4％、女性では本人もしく

は夫の転勤が 64.9％。女性では結婚で転入してきた方の割合も高い。 
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23.6%

60歳代

13.3%

回答者の年齢構成（全体）

20歳代

10.4%

30歳代

20.1%
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その他

3.4%

根室市以外出身者の根室市への転入きっかけ

（女性）
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83.8%

就職

9.7%

転職

5.0%

結婚

0.3%

親や子ど
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同居・近居

0.3%

その他

0.3%
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根室市以外出身者の根室市への転入きっかけ

（男性）

転勤

42.1%

就職

21.1%

転職

5.3%

結婚

21.1%

その他

5.3%

不明

5.3%

根室市以外出身者の根室市への転入きっかけ

（20歳代女性）
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（２）転出の理由 

 ・根室市以外出身者は、転勤が 80.5％。 

 ・根室市出身者は、男性では転職が最も多く、次いで、転

勤、進学、就職となっており、女性では、進学が最も多

く、次いで、結婚、転勤、転職となっている。 

 ・特に、男性では、本人あるいは身内の健康上の理由も 1

割近くを占めている。 

 ・なお、その他としては、男性では定年退職、女性では夫

の定年退職が多くなっている。 

 ・20 歳代女性についてみると、根室市出身者では、進学が

最も多く、52.8％を占めており、次いで結婚となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）根室市の住みよさについて 

 ・根室市の住みよさについては、根室市出身者も、根室市以外出身者も総じて好評価で 6 割弱。 

 ・根室市出身者では友人・知人や親や子ども、近所づきあいといった人的繋がりがあげられているこ

とに対し、根室市以外出身者では、自然環境、買い物、通勤等の利便性が上位にあげられているな

ど、出身地によって評価内容が異なっている。 

 ・なお、根室市以外出身者で買い物、通勤等の利便性評価が高いのは、市街地がコンパクトであると

いうことに対する評価となっている。 

 ・根室市出身者では「病院など保健医療体制が整っていない」、「交通の便が悪い」に次いで、「仕事

がみつからない」となっている。 
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（４）根室市での帰住意向 

 ・根室市出身者では、「条件が合えば住んでみたい」を含めると、住んでみたいとの意向を持ってい

る転出者の割合が 60.1％を占めることに対し、根室市以外出身者では、43.9％となっている。 

 ・なお、20 歳代女性についてみると、根室市以外出身者では、住みたくないとする考え方が、根室市

出身者では住んでみたいという考え方が、それぞれ全体よりも高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）根室市に帰住したいと思えるための条件 

 ・根室市出身者では「仕事が確保できれば」が最も大きく、次いで、「医療・介護・福祉が充実すれ

ば」、「娯楽・余暇等の環境が充実すれば」となっており、仕事が有ることが重要な条件となってい

る。 

 ・根室市以外出身者では、「医療・介護・福祉が充実すれば」が最も大きく、次いで、「通学・通院等、

移動に関する環境が充実すれば」、「仕事が確保できれば」の順となっている。 

 ・20 歳代女性の考える条件をみると、根室市出身者及び根室市以外出身者とも「「仕事が確保できれ

ば」が最も大きく、次いで、「医療・介護・福祉が充実すれば」となっている。 

 

  

住んでみ

たい
20.9%

条件が合

えば住ん

でみたい

39.2%

住みたくな

い
20.9%

わからな

い
17.0%

不明

2.0%

根室市での定住意向

（根室市出身者）

住んでみ

たい
11.6%

条件が合

えば住ん

でみたい

32.3%

住みたくな

い
36.5%

わからな

い
18.1%

不明

1.4%

根室市での定住意向

（根室市以外出身者）

住んでみ

たい
30.6%

条件が合

えば住ん

でみたい

41.7%

住みたくな

い
13.9%

わからな

い
11.1%

不明

2.8%

20歳代女性の根室市での定住意向

（根室市出身者）

住んでみ

たい
5.3%

条件が合

えば住ん

でみたい

31.6%

住みたくな

い
42.1%

わからな

い
21.1%

20歳代女性の根室市での定住意向

（根室市以外出身者）

20～69 歳の転出者【定住環境等】意識調査 



 

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.50 

0.42 

0.34 

0.30 

0.29 

0.25 

1.34 

0.43 

0.07 

0.20 

0.14 

0.61 

0.34 

0.87 

0.42 

0.18 

0.18 

1.26 

0.60 

0.08 

0.19 

0.40 

0.00 0.50 1.00 1.50 

仕事が確保できれば

良好な住宅が確保できれば

通学・通院等、移動に関する交通環境が充実すれば

日用品の買い物等の環境が充実すれば

子育て支援環境が充実すれば

教育に関する環境が充実すれば

医療・介護・福祉が充実すれば

娯楽・余暇等の環境が充実すれば

地域コミュニティが充実すれば

まちのイメージ（環境・マナー等）が向上すれば

その他

根室市の住んでみたいと思えるための条件（平均得点）

根室市出身者

根室市以外出身者

1.70 

0.15 

0.35 

0.25 

0.70 

0.35 

1.35 

0.55 

1.29 

0.29 

0.86 

0.36 

0.21 

0.93 

0.57 

0.21 

0.43 

0.00 0.50 1.00 1.50 

仕事が確保できれば

良好な住宅が確保できれば

通学・通院等、移動に関する交通環境が充実すれば

日用品の買い物等の環境が充実すれば

子育て支援環境が充実すれば

教育に関する環境が充実すれば

医療・介護・福祉が充実すれば

娯楽・余暇等の環境が充実すれば

地域コミュニティが充実すれば

まちのイメージ（環境・マナー等）が向上すれば

その他

20歳代女性の根室市の住んでみたいと思えるための条件（平均得点）

根室市出身者

根室市以外出身者

20～69 歳の転出者【定住環境等】意識調査 
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４．意識調査結果からみた根室市創生総合戦略策定に向けた課題と方向性 

 

基本目標：住み続けられる「安心」と「支え合い」の地域を守る 

（若い世代の結婚・出産・子育ての希望をかなえる） 

 意識調査の課題 対応に向けた検討課題 

婚姻率の向上 ・婚姻相手がいない ・出会いの場イベントの創出 

・現在、農協で実施している「都市女性とのふれ

あい事業」などの拡大展開支援 

・観光客等の誘致等を図り、人的交流機会の拡大

を図る 

出生率の向上 ・根室市内で出産ができない ・市内で出産できる体制の構築 

 （医師の誘致、医療スタッフの充実等） 

・市外でも安心して出産できる体制の構築 

 （緊急時の搬送体制、通院のための交通費等手

当の充実、安心して出産するための対応マニュ

アルの作成等） 

・出産費用が不安 

・出産のために仕事をやめな

くてはいけない 

・出産に対する経済支援の充実 

・産前・産後休暇に対する職場の理解向上 

・仕事と育児の両立が難しい 

・育児への体力的、精神的負

担が大きい 

・職場の理解の向上（育児休暇等） 

・託児所の整備 

・育児相談体制の整備 

・住民間での相互協力体制構築 

・医療環境が不安 ・小児科診療の充実（医師数、スタッフ数、診療

時間等） 

・安心して子どもが遊べる場

所が少ない 

・気象に左右されずに安心して遊べる室内施設の

整備 

・医療費、育児費、教育費等

の経済的負担が大きい 

・育児手当、児童手当等の見直し、充実 

・第 2 子以上の子どもに対する支援の充実 

多様な教育の確

保 

・高校卒業後の進学先がない 

・自由回答において子どもの

教育水準確保のための転出

例あり 

・市外からの入学者を含めた小中一貫教育の場の

創出（自然、ロシア人との交流など独自カリキ

ュラムの創出による魅力ある教育の創出） 

・独自の高等教育機関のあり方の検討 

 

  

課題と方向性 
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基本目標：住みたいと思える「ひと」と「しごと」を呼び込む 

（安定した雇用、新しい人の流れをつくる） 

 意識調査の課題 対応に向けた検討課題（方向性の例示） 

若者にとって魅

力あるまちづく

り 

・買い物、娯楽、余暇活動の

場がない 

・交流人口拡大を促進し、商業、サービス市場の

拡大を図る。 

・根室市の魅力（自然、食、歴史、祭り・イベン

ト、北方四島等）の積極的ＰＲを推進し、交流

人口の拡大を図る。 

・ロシア人との交流促進、外国人を対象としたバ

ードウォッチング観光の拡大展開による交流時

人口の拡大を図る。 

雇用の確保、創出 

（地元雇用、Ｕタ

ーンの促進） 

・高校卒業後の就職先として

根室市内に希望する職場が

ない。 

・高校卒業後の就職先として、

漁業への関心が高いもの

の、ロシア 200 海里内での

サケマス漁の禁止など漁業

環境の厳しさが増す。 

・進学や就職で根室市を転出

した若者の多くは、仕事が

あれば戻って来たいとの意

向（親の介護等） 

・根室市内企業における就労環境、雇用条件等の

見直し、充実。 

・若者による新規企業化支援 

・根室市の新鮮な食材のＰＲと新たな販売戦略の

構築等による新規企業化の創出 

・女性の釣り指向の高まりに着目した新たな事業

の創出 

・新たな漁業展開の検討（養殖事業等新たな沿岸

漁業の可能性検討他） 

・女子の医療・福祉分野への関心が高いことから、

根室市内の医療・福祉施設における受入体制の

見直し、充実。 

・交流人口の拡大による産業の創出（再掲） 

Ｉターンの創出 ・転入者にとって根室市の住

みよさ、定住意向に対する

評価が低い 

・新たな根室市の魅力を創出（例えば、夕活を活

かせる多様なライフスタイルを実現できるまち

など） 

・長期滞在者受入のＰＲ、促進（体験生活、長期

滞在観光、避暑等） 

・雇用の確保・創出（再掲） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課題と方向性 


